(Класс 10, модуль X, урок 6)
Тригонометрические функции числового аргумента

Урок 1. Преобразования произведений и сумм тригонометрических функций
План урока
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 6.1 Формулы произведений тригонометрических функций
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 6.2 Формулы сумм тригонометрических функций
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 6.3. Словесные формулировки для формул
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 6.4. Формулы для преобразования суммы и разности тангенсов.
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 6.5. Тригонометрические суммы
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 Тесты
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 Домашнее задание

Цели урока:

на основе ранее изученных тригонометрических формул рассмотреть новые тригонометрические формулы произведений и сумм тригонометрических функций и примеры на их применение для преобразования тригонометрических выражений.
6.1 Формулы произведений тригонометрических функций

Запишем тригонометрические формулы из урока 4:
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Почленным сложением приходим к равенству
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Отсюда
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Эта формула оказывается полезной при выполнении преобразований тригонометрических выражений. Например,
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Запишем тригонометрические формулы:
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Почленным сложением получаем равенство
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Отсюда
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Почленное вычитание тех же формул дает
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Полученные формулы называются формулами преобразования произведений синусов и косинусов.

Вопрос. Как вычислить без таблиц и калькулятора произведение
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Вопрос. Чему равен 
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6.2 Формулы сумм тригонометрических функций

В предыдущем пункте мы рассмотрели формулы преобразования

произведений тригонометрических функций в сумму. В некоторых случаях полезны и обратные преобразования сумм тригонометрических функций в произведения.

Для того чтобы получить соответствующие формулы, запишем переменные x и y в виде
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По формулам сложения для синуса имеем:
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Отсюда почленным сложением и вычитанием получаем:
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Аналогично по формулам сложения для косинуса имеем:
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Почленным сложением этих равенств получаем:
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Пример 1. 
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 EMBED Equation.3  [image: image33.wmf]=
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Вопрос. Как доказать, что
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6.3. Словесные формулировки для формул
Выведенные на этом уроке формулы называются формулами преобразования сумм и разностей синусов и косинусов. Для запоминания их иногда формулируют кратко в следующем виде:

Сумма синусов двух чисел равна удвоенному произведению синуса их

полусуммы на косинус их полуразности.

Разность синусов двух чисел равна удвоенному произведению косинуса их полусуммы на синус их полуразности.

Сумма косинусов двух чисел равна удвоенному произведению косинуса их полусуммы на косинус их полуразности.

Разность косинусов двух чисел равна удвоеному произведению синуса их полусуммы на синус их полуразности, взятой в обратном порядке.

Вопрос. Как можно кратко сформулировать формулы преобразования произведений синусов и косинусов?

6.4. Формулы для преобразования суммы и разности тангенсов.

Найдем формулы для преобразования суммы и разности

тангенсов.


[image: image36.wmf]y

x

y

x

y

x

y

x

y

x

y

y

x

x

tgy

tgx

cos

cos

)

sin(

cos

cos

sin

cos

cos

sin

cos

sin

cos

sin

×

+

=

×

×

+

×

=

+

=

+

.
Следовательно,
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Аналогично получается формула
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Вопрос. Для каких x и y справедливы полученные формулы?
6.6. Тригонометрические суммы

С помощью формул преобразования произведений и сумм можно упростить некоторые суммы, связанные с тригонометрическими функциями.

 Докажем, что если 
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Решение. Составим произведение 
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 и преобразуем:
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Следовательно,
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Отсюда
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что и требовалось доказать.

Мини-исследование

По аналогии с приведенным выводом формулы для суммы косинусов найти суммы:
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Проверь себя. Формулы произведений и сумм тригонометрических функций
Задание 1. Укажите правильный вариант ответа.

Чему равно выражение 
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(Правильный вариант: 4)
Чему равно выражение 
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4. 
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(Правильный вариант: 2)
Чему равно выражение 
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(Правильный вариант: 4)
Чему равно выражение 
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3. 
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(Правильный вариант: 2)
Проверь себя. Формулы произведений и сумм тригонометрических функций
Задание 2. Укажите все правильные варианты ответа.
Найдите выражения, которые равны выражению 
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 при всех допустимых значениях переменной.
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(Правильные варианты: 2, 3)
Найдите выражения, которые равны выражению 
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 при всех допустимых значениях переменной.
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(Правильные варианты: 1, 3)
Найдите выражения, которые равны выражению 
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 при всех допустимых значениях переменной.
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(Правильные варианты: 1, 2, 3)
Найдите выражения, которые равны выражению 
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 при всех допустимых значениях переменной.
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(Правильные варианты: 1, 2, 4)
Домашнее задание

1. Вычислить без таблиц и калькулятора:

а) 
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2. Доказать равенство
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3. Преобразовать в произведение:
а) 
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4. Переходя к удвоенному аргументу, доказать равенство
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 EMBED Equation.3  [image: image129.wmf])
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5. Доказать равенство:

а) 
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б) 
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в) 
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Список тригонометрических формул
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